

LOŠKA KOMUNALA,
d.d. ŠKOFJA LOKA
Kidričeva c. 43 a
4220 ŠKOFJA LOKA



telefon: 04 / 5023500 telefax: 04 / 5023513 e-mail: info@loska-komunala.si

Številka: 370/2017-ŠJ

Datum: 06. november 2017

OBČINA ŠKOFJA LOKA
Mestni trg 15

4220 ŠKOFJA LOKA
po elektronski pošti: obcinski.svet@skofjaloka.si

**ZADEVA: ODGOVOR NA VPRAŠANJE SVETNIKA ROLANDA KRAJNIKA (KEL), S
24. REDNE SEJE OBČINSKEGA SVETA OBČINE ŠKOFJA LOKA**

Spoštovani,

06.10.2017 smo po pošti prejeli vprašanje svetnika Rolanda Krajnika, da je na zbirališču odpadkov v Dolu večja količina odpadne plastike. Glede na nedavne požare vprašuje, zakaj se to ne odpelje, saj predstavlja potencialno nevarnost.

V zvezi z vprašanjem pošiljamo naslednji odgovor:

Za prevzemanje zbrane odpadne embalaže od zbiralcev odpadkov imamo v Sloveniji trenutno 6 družb za ravnanje z odpadno embalažo (DROE) ali tako imenovanih shem. Zadeva je prepuščena trgu oziroma na tej točki, povzročena in zbrana odpadna embalaža preide iz obvezne lokalne gospodarske javne službe v tržno dejavnost. Po Uredbi so DROE dolžne od vsakega izvajalca javne službe redno prevzemati vse zbrane ločene frakcije odpadne embalaže (mešana embalaža, papirna embalaža in karton, steklena embalaža, lesena embalaža, tekstilna embalaža, embalaže nevarnih snovi, ...), po deležih, ki jih po zadnji spremembi Uredbe Vlada RS objavi sredi leta. Zavezanci, ki na trg v Sloveniji dajo več kot 15 ton embalaže na leto, so dolžni organizirati prevzem nastale odpadne embalaže v predpisanem deležu, ki se iz leta v leto povečuje, različno po frakcijah embalaže, ali se vključiti v skupno shemo, to je v eno od DROE. Embaler, to je tisti, ki daje embalažo na trg (več kot 15 ton na leto), DROE za vsako tono embalaže, dane na trg, plača embalažnino, DROE pa je iz sredstev embalažnine financira prevzem, prevoz do sortirnice, sortiranje in končno oskrbo embalaže (reciklaža, predelava, obdelava, sežig, ...). Prihodek (če je – npr. od kovinske in papirne embalaže ter kartona) iz naslova prodaje odpadne embalaže je od DROE. Ker v Sloveniji ni mogoča tako imenovana »križem kontrola«, ni nadzora nad tem, koliko embalaže je dejansko dane na trg in za koliko je bila plačana embalažnina. Po raziskavah prihaja do ogromnih razlik med dejansko danimi količinami embalaže, dane na trg in količinami iz uradnih evidenc. Uradni deleži so po DROE in po frakcijah embalaže različni, in so od 3 do največ cca 40 %. Vsak IJS mora imeti z vsako DROE sklenjeno pogodbo! Sistem je vzpostavljen od leta 2004 in je deloval toliko časa, dokler je bila na trgu samo 1 DROE – ta DROE je prevzela vso zbrano embalažo brez kakršnih koli težav. To je bila DROE Slopak. Ko je na trgu začela delovati še druga DROE, so se prav kmalu začele pojavljati težave. Druga DROE, to je Interseroh, se je in se na trgu obnaša pokvarjeno tržno, katero frakcijo, koliko, kdaj in pri kom jo bo prevzela. Vse DROE so najbolj zainteresirane za kovinsko in papirno embalažo ter karton, ker je tržno zanimiva. Tudi pri stekleni embalaži ni težav – pri njej imajo DROE »nulo«. Večja težava je že z leseno embalažo, ki je za

DROE strošek. Največja težava (od leta 2011) je z mešano embalažo (plastična, sestavljena in kovinska embalaža skupaj). Težave se malo selijo od enega IJS do drugega, npr. V Ljubljani imajo skladiščene okrog 2.000 ton, ki jo Interseroh ni prevzel (informacija iz medijev). Mešana embalaža je za vse DROE največji strošek, iz tega razloga je tudi embalažnina najvišja za to vrsto embalaže, razen za embalažo od nevarnih snovi.

Dokler smo zbrano embalažo vozili direktno do prevzemnikov na sortiranje, brez prekladanja, brez vmesnega skladiščenja, je vse lepo teklo brez težav. Sedaj mešano embalažo vozijo na različne, zelo oddaljene lokacije sortirnic in sežigalnic, kolikor je možno, preko meje, zato je prevoz izključno z večjimi vozili (60 do 90 m³). 5 DROE se več ali manj drži reda in prevzemajo količine v svojih deležih dokaj redno, DROE Interseroh pa je pri nas opravila zadnji prevzem v maju letos. V letu 2016 je imela DROE Interseroh pri mešani embalaži, delež 10,38 % in je samo pri nas ostalo neprevzetih dobrih 58 ton mešane embalaže. Za leto 2016 je Vlada RS, deleže s Sklepom določila šele sredi decembra 2016!? Vendar 5 DROE je Sklep spoštovalo. Za letošnje leto pa ima DROE Interseroh delež pri mešani embalaži, 18,6 %. Za DROE Interseroh je bilo že veliko število inšpekcijskih postopkov, tudi pri nas teče, vendar vsi do sedaj zaključeni so na sodišču padli, izključno zaradi nedorečene in neuskrajene zakonodaje. Uredba, ki to področje ureja, je bila v zadnjih letih več kot 10-krat spremenjena in dopolnjena z namenom, da bi to področje ustrezno uredila, vendar brez uspeha. Zadnji 2 leti se za ureditev stanja močno trudi tudi Komunalna zbornica, bilo je ogromno posvetov s to tematiko, vendar za enkrat brez uspeha. IJS smo podali že ogromno predlogov in pripomb, vendar na MOP-u za enkrat ni posluha. Predlagali smo samo eno DROE ali sistem, kot je pri OEEO (odpadna električna in elektronska oprema), kjer so sheme dolžne same med seboj poračunati deleže in prevzete količine, IJS pa lahko vse zbrane količine in frakcije odda eni shemi. Inšpekcijske službe MOP-u predlagajo, da vsaka DROE dobi le toliko embalažnine, kolikor odpadne embalaže bo dejansko prevzela itn.. Dobro, preverjene, utečene prakse so v sosednjih in zahodnoevropskih državah, v Sloveniji očitno ni interesa za ureditev. Zelo dolg uvod ali splošno razlago smo podali, da vsaj na kratko predstavimo, kako sistem z zbrano odpadno embalažo (ne)deluje in zakaj so prekomerne skladiščene količine.

V preteklih letih so nekateri IJS, skladiščeno embalažo, ker je bila situacija že brezizhodna, na lastne stroške prepeljali do sortirnic in plačali sortiranje, kar je bilo vse v nasprotju s predpisi, vendar le na tak način so lahko začasno rešili težavo. Težave pri IJS so zelo različne in ni enotnega razloga (velikost oziroma zbrane količine, oddaljenost od sortirnice, itd.). V preteklosti smo imeli največ cca 150 ton skladiščene embalaže, to je količina, ki jo zberemo v cca 2 mesecih, sredi leta 2016 nam je uspelo priti na »nulo«, da smo imeli skladiščne površine prazne, od jeseni naprej se nam je spet nabralo. Lahko rečemo, da smo naredili vse, kar je bilo na zakonit način mogoče narediti, da bi oddali vso zbrano embalažo na zakonit način. DROE same nimajo nobenega zbirnega centra, nobenega skladišča, vse storitve naročajo prevzemnikom, prevzemniki pa opravijo prevoz sami, večinoma pa z zunanjimi prevozniki. Konec leta 2016 so bile 3 DROE v zaostanku, 2 DROE sta po zaključnem obračunu količin takoj prevzeli zaostanek, od Interseroha pa sploh ni bilo odziva – na več pozivov. Popolnoma enaka situacija je v letošnjem letu. Na skladišču imamo v povprečju količino, ki jo zberemo v dobrem mesecu dni. Po Uredbi smo dolžni zagotavljati skladiščenje za količine, zbrane v 14-ih dneh. Nevarnosti požara se še kako zavedamo od kar imamo težave z nerednim in nezadostnim prevzemanjem zbrane embalaže, zato izvajamo vse predpisane in še druge ukrepe, da do požara ne bi prišlo. Med drugim smo močno okrepili fizično varovanje zbirnega centra, skladišča in prekladalne rampe, izven obratovalnega časa. Težava pa ni samo v zagotavljanju ustrezne požarne varnosti, okrepiti smo morali tudi deratizacijo, ker veter raznaša embalažo po okolici, imamo več vzdrževalnih del itd..

S spoštovanjem,

Pripravil:

Janez Štalec, inž. grad. vodja ravnanja z odpadki

